



药方:鸡粪 地浆水 疯狗脑髓 指甲盖.....



《女医明妃传》中的情节 视频截图

这些重口味的中医偏方,可信吗?

《女医明妃传》中的各种奇葩医术遭吐槽,专家表示勿盲从慎仿用

继服饰被吐槽后,正在江苏卫视热播的《女医明妃传》里,各种奇葩医术又遭网友质疑。虽然片头提示“纯属剧情需要”,但鸡粪做引、指甲盖入药、闻经血、把人放进牛肚子里等奇奇怪怪的中医偏方和民间医术,仍令网友大呼受不了。这些“重口味”的医术到底靠不靠谱?南京中医药大学陈仁寿教授表示,偏方是古人根据自己的经验得出的方法,其疗效没有得到科学验证。

现代快报记者 刘峻 刘磊

▶ 解读

1 鸡粪治霍乱? 不靠谱

剧情 城里霍乱暴发,女医谭允贤为病人开出了鸡粪+地浆水(泥巴水)的药方。剧里,还有大量用粪便入药的例子。比如,在监狱里,谭允贤受一名妇人指点,啃指甲、刮鸟粪,其目的就是为了帮病人解毒平喘。

解读 在古代医书里,确实有粪便入药的案例,但这只是古人在缺医少药的情况下,根据生活经验,应对疾病的方法。最关键的是,这样的治疗方法,其疗效如何,没有办法验证。现代医学认为,发生霍乱后,最重要的就是给病人补液。

2 疯狗脑髓治狂犬病? 不靠谱

剧情 谭允贤来到瓦刺部落生活的草原上,瓦刺太师也先的妹妹脱不花郡主突然犯了狂犬病。谭允贤差人将疯狗抓来,捣其脑浆,涂抹在郡主被咬的伤口上。又让人找来土鳖虫,将其捣碎,倒入酒,炮制成虫药酒。

解读 古代有这样的记载:用狗脑髓治疗疾病。但这样的偏方,现代不可能用了。狂犬病死亡率接近百分之百,最有效的方法就是打狂犬疫苗。

3 塞牛腹里治疗失血? 不靠谱

剧情 朱祁镇被俘虏,受伤失血过多。谭允贤找到一头牛,把它的肚子划开,将昏迷的朱祁镇塞了进去。过了一会儿,朱祁镇就恢复意识了。

解读 这是电视剧的艺术想象与加工。现代医学告诉我们,这是不可能的。

4 放血治中风? 辅助治疗

剧情 在剧中,出现了用十宣放血(十个指尖放血)的方法,治疗中风。

解读 这个说起来有一定道理。患者出现高热、抽搐昏迷等中风症状时,颅内压较高,通过放血,可降低血压,作为应急辅助治疗是可以的,但这个方法并不是人人都会。而且,急救一般治标不治本,还需要后续治疗。

5 镊子放脓血? 部分靠谱

剧情 谭允贤帮一位长了瘤的老爷子看病,老爷子觉得瘤子很疼,谭允贤和老爷子聊天,分散他的注意力,然后迅速将头上的簪子取下来,一下扎到瘤里,挤出脓血。

解读 古代人不愿意轻易开刀,他们认为身体发肤,受之父母,不敢毁伤。所以谭允贤采用了出其不意的方法。在古代医书里,也有类似案例。虽然不是所有的瘤都能这么简单扎一下放脓血,但在古代缺医少药的情况下,这么做也有一定的道理。当然,在现代医学看来,这么做很“鲁莽”,因为容易带来感染问题。

▶ 提醒

电视剧中的药方,勿盲从慎仿用

其实,不仅是《女医明妃传》,在不少古装剧中,都曾出现或多或少的民间偏方。这些偏方,在剧里往往有神奇疗效。

对此,南京中医药大学教授、主任中医师潘立群特别提醒,这些电视剧中的偏方、土方,许多都是毫无根据、不靠谱,观众不要盲从。

潘立群表示,《女医明妃传》中出现的蚯蚓鸡粪治病、牛腹藏人等手段过于愚昧。不过,剧

中出现的诸多中医药物确实是流传至今的滋补良方,例如治疗大病初愈或者失血过多的病人,都会使用人参、当归、阿胶等药材,这些都是可取的。“所以《女医明妃传》掀起的‘中医热’有利有弊,观众应当从尊重和弘扬中医的角度,实事求是,以辩证的眼光看待问题。生了病还是要去医院诊治,电视剧中的情节切勿轻易模仿。”潘立群说。

美家红红木 家具
工厂直供展 活动时间:
2月27日-29日

全场3000多件红木家具“捡”回家

选择美家红红木的三大理由:

- ① 厂家直营店,平常1件家具的钱,现在可以买5件立省80%;
- ② 终身保修,每年可免费上门保养打蜡;
- ③ 购买满两年后,不满意可按原价退款退货。



“扫二维码,加美家红红木微信公众号,到现场可免费领取价值580元大红酸枝半圭一串”

花梨木超值套餐

花梨木餐台7件套 工厂价:1.68万元 + 花梨木大床3件套 工厂价:1.98万元 + 花梨木沙发6件套 工厂价:2.28万元 = 套餐价 3.68万元

套餐价 3.68万元
全套16件红木家具回家
立省2.26万元

红酸枝超值套餐

红酸枝餐台7件套 工厂价:2.48万元 + 红酸枝大床3件套 工厂价:2.98万元 + 红酸枝沙发6件套 工厂价:5.88万元 = 套餐价 8.88万元

套餐价 8.88万元
全套16件红木家具回家
立省2.46万元

江宁区金箔路518号体育公园地下商场(中国女人街旁)

025-87180799 www.118hc.com